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Ανάγνωση της περιοχής μελέτης και σημερινή κατάσταση 

 

Η πλατεία Χαρίτου, με το έντονα επίμηκες σχήμα της και τις χαρακτηριστικές 

συστοιχίες με τις χουρμαδιές αποτελεί μια από τις σημαντικές πλατείες στο 

βορειότερο άκρο της πόλης της Ρόδου. 

 

Αν και αποτελεί μια πλατεία με αστικό χαρακτήρα λόγω και της εγγύτητας της με 

σύγχρονα πολυόροφα ξενοδοχειακά συγκροτήματα, εντούτοις βρίσκεται σε σχετική 

απόσταση από τις κεντροβαρικές εμπορικές, τουριστικές και ψυχαγωγικές ζώνες του 

Δήμου Ρόδου. Ταυτόχρονα η πλατεία είναι σχετικά αποκομμένη οπτικά από τις 

γειτονικές βόρειες περιμετρικές ακτές της πόλης παρότι τη χωρίζει από αυτές ένα 

μόνο οικοδομικό τετράγωνο. 
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Επιπλέον η παρούσα κυκλοφοριακή διάρθρωση με την περιμετρική κυκλοφορία έχει 

ως αποτέλεσμα η πλατεία να λειτουργεί περισσότερο ως χώρος στάθμευσης 

οχημάτων στην άκρη της πόλης, δυσδιάκριτη και άγνωστη στους περισσότερους 

επισκέπτες του νησιού και «αδιάφορη» σε όσους διέρχονται απ’ αυτήν. 
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Η διερεύνηση της κεντρικής ιδέας 

 

Η παρέμβαση στην περιοχή μελέτης έχει ένα αυτονόητο στόχο: την άρση της 

απομόνωσης της και την πλήρη λειτουργική επανένταξή της στην πόλη της 

Ρόδου. Για την επίτευξη τους τίθενται  οι παρακάτω βασικές προτεραιότητες: 

α) Αποδυνάμωση της περιμετρικής κυκλοφορίας που σήμερα χρησιμοποιεί την 

περιοχή και πρακτικά την παρακάμπτει, την απομονώνει και την κατακερματίζει. 

β) Πλήρης ανάκτηση του χώρου της πλατείας μέσω μιας δυναμικής συνθετικής 

παρέμβασης που θα την επαναπροσδιορίσει ως θελκτικό προορισμό τόσο από τους 

κατοίκους όσο και τους επισκέπτες της πόλης. 

 

Παρότι είναι πάγια και διαρκής η ανάγκη δημιουργίας ελεύθερων κοινόχρηστων 

χώρων πρασίνου και αναψυχής, το ζητούμενο στην προκειμένη περίπτωση δεν είναι 

απλώς η ανάπλαση και ενσωμάτωση  ενός ελεύθερου χώρου. Αναζητείται ένα νέο 

«σενάριο» που θα επενδύει στη δημιουργία διακριτής ταυτότητας και 

αναγνωρισιμότητας του χώρου. Στόχος είναι η δημιουργία ενός πολυδιάστατου 

χώρου που ρέει δυναμικά επιτρέποντας πολλαπλές αναγνώσεις, και ο οποίος 

σταδιακά γίνεται ανγνωρίσιμος ως ένας ιδιαίτερος τόπος. 
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Ανάλυση της συνθετικής πρότασης 

 

Οι βασικές συνθετικές γραμμές προκύπτουν ως μια έκδηλη ενιαία ροϊκή κίνηση που 

οργανώνει ταυτόχρονα τη διαδοχή των χώρων κυκλοφορίας – στάσης, τα 

επιφανειακά στοιχεία πρασίνου και κυρίως τα υπάρχοντα χαρακτηριστικά δέντρα της 

πλατείας, τον αστικό εξοπλισμό και κυριότερα διατηρεί τα υπάρχοντα χαρακτηριστικά 

δέντρα της πλατείας (χουρμαδιές). Ολόκληρο το σύστημα των ροών έχει ως 

γενέτειρα τον έντονα επιμήκη άξονα της πλατείας και τη γραμμική διάταξη των 

χουρμαδιών με κατεύθυνση από νότο (είσοδος από την οδό Ίωνος Δραγούμη) προς 

βορρά (περιοχή ενυδρείου). Το ισχυρό αυτό ίχνος δημιουργεί τον καμβά για τη 
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δημιουργία ενός χώρου προσβάσιμου από πολλαπλές κατευθύνσεις, 

διαπερατού, κινητικού. 

 

Παράλληλα, πάνω στην κεντρική ροή αρθρώνεται μια διαδοχή ορίων «έλξης – 

άπωσης». Τα όρια αυτά στρέφονται διαδοχικά προς το εσωτερικό και το εξωτερικό 

δημιουργώντας ένα «παιχνίδι» διευρύνσεων του εξωτερικού χώρου προς τον 

εσωτερικό και αντίθετα. Αυτή η αλληλοδιείσδυση και διαπλοκή των ορίων έλξης 

– άπωσης νοηματοδοτεί με ένταση την κεντρική ιδέα. Αν και σε πρώτη ανάγνωση οι 

χαράξεις στον εσωτερικό χώρο φαίνονται αυτοτελείς, εντούτοις συμβαίνει το αντίθετο, 

δηλαδή ο εσωτερικός και εξωτερικός χώρος συνδιαπλέκονται σε ένα συνεχές παιχνίδι 

εισχωρήσεων και απωθήσεων. 

 

 
 

Το νότιο και βασικότερο σημείο εισόδου από τις οδούς Ι. Δραγούμη και Πάτμου έχει  

χαρακτήρα «μαλακού ορίου» διεύρυνσης του εξωτερικού χώρου προς την περιοχή 

μελέτης.  Η πλατεία δεν αποτελεί πλέον ένα περίκλειστο σχήμα αλλά φιλοξενεί ροές, 

υποχώρους και σημεία εισόδου. Τα υπαίθρια πλατώματα προκύπτουν με τρόπο 

«φυσικό» ως πολυδιάστατες χωρικές ενότητες που εντάσσονται απόλυτα στο 



ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΙΔΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ  
ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΧΑΡΙΤΟΥ (ΕΚΑΤΟ ΧΟΥΡΜΑΔΙΕΣ) ΣΤΗ ΡΟΔΟ 

6 

 

σύστημα ροών της λύσης. Ειδικότερα μπροστά από το «Νεστορίδειο Μέλαθρον» 

σχεδιάζεται ένας διευρυμένος υπαίθριος χώρος για την ανάδειξη του κτιρίου και σε 

άμεση λειτουργική διασύνδεση με τις δράσεις, τις εκδηλώσεις και τις εκθέσεις του 

ιδρύματος. 

 

 
 

Βασική συνθετική επιλογή αποτελεί και η δημιουργία διαμπερούς πεζογέφυρας η 

οποία ξεκινάει κεντροβαρικά με τη μορφή πεζόδρομου από το μέσον της πλατείας με 

κατεύθυνση και κατάληξη στην περιοχή του ενυδρείου.  

 

Η πεζογέφυρα αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της συνολικής ροής. Ξεκινάει με τη 

μορφή ράμπας κλίσης 5% η οποία σταδιακά αποκολλάται από το επίπεδο της 

πλατείας, ανεβαίνει συστρεφόμενη πάνω από την οδό Κάσου και επεκτεινόμενη 

περνάει πάνω από την παραλιακή οδό αποκτώντας  μέγιστο καθαρό ύψος 5μ. 

Επιδίωξη είναι η απρόσκοπτη σύνδεση - λειτουργικά και οπτικά - της πλατείας 

Χαρίτου με το βορειότερο άκρο του νησιού, τη θάλασσα και τον «απομακρυσμένο» 

χώρο του ενυδρείου. Η πεζογέφυρα συνδυάζει την παράλληλη κίνηση πεζών και 

ποδηλάτου με τη ύπαρξη σε αυτήν ζώνης ποδηλατόδρομου σε όλο το μήκος της. Η 

ενθάρρυνση της χρήσης ποδήλατου αναφέρεται και στην παραδοσιακή, μακρόχρονη 

σχέση των κατοίκων της πόλης με το ποδήλατο από την περίοδο της ιταλικής 

κατοχής έως σήμερα. 
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Κατασκευαστικά η πεζογέφυρα είναι μικτή κατασκευή μεταλλικού φορέα και 

σκυροδέματος. Επιδιώκεται η μέγιστη αίσθηση ελαφρότητας και διαπερατότητας. Η 

συνθετική επεξεργασία των στοιχείων στήριξης της αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 

της μορφολογίας της και του χωρικού της αποτυπώματος. 
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Στο μέσον της πεζογέφυρας, μια διαπλάτυνση δημιουργεί ένα επίπεδο στάσης και 

παρατήρησης του ευρύτερου χώρου της πλατείας προς βορρά και νότο. Επιπλέον ο 

χώρος κάτω από την πεζογέφυρα λειτουργεί στο σημείο αυτό και ως στέγαστρο 

πολλαπλών χρήσεων προσφέροντας ένα χώρο στάσης και σκιάς κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες. 

 

Η δημιουργία της πεζογέφυρας πέρα από τη προφανή λειτουργική σύνδεση της 

πλατείας με την παραλιακή ζώνη αποτελεί μια «τολμηρή» συνθετική επιλογή που 

στοχεύει στο να διαφοροποιηθεί αισθητά από το κτισμένο περιβάλλον και ν’ 

αποτελέσει έναυσμα για μια μελλοντική δυνητική παρέμβαση στο υπόλοιπο 

παραλιακό μέτωπο. 

 

 

Κυκλοφοριακή αναδιάρθρωση - Προσβασιμότητα πεζών – στάθμευση ΙΧ 

 

Προτείνονται κυκλοφοριακές αλλαγές με διευθέτηση των κινήσεων που σαν στόχο 

έχουν την απομάκρυνση της διαμπερούς κυκλοφορίας από την περιοχή 

μελέτης αποκαθιστώντας πλήρως την απροσκοπτή και άνετη κίνηση των πεζών 

μέσω των προβλεπόμενων διαπλατύνσεων των πεζοδρομίων στα όρια της πλατείας.  

Για την επίτευξη των παραπάνω προτείνεται καθεστώς ήπιας κυκλοφορίας οχημάτων 

με τη δημιουργία τεσσάρων διαμπερών κυκλοφοριακών βρόγχων (loops) που 

αποτρέπουν τη διαμπερή και περιμετρική κίνηση οχημάτων.  
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Ταυτόχρονα η προτεινόμενη φορά κίνησης των ΙΧ  επιτρέπει να γίνονται επιλεγμένα 

οι προσβάσεις των οχημάτων μέχρι τις εισόδους των ξενοδοχείων και να συνδέεται η 

πλατεία με  την περιμετρική οδό. Το κράσπεδό των πεζοδρομημένων επιφανειών θα 

βρίσκεται ελάχιστα ψηλότερα από τις παρακείμενες οδούς  και θα επιστρωθεί με 

υλικό όμοιο με αυτό της διαμορφωμένης πλατείας ώστε να μην υπάρχει η αίσθηση 

«διακοπής» με την περιοχή μελέτης.  

 

Επιπρόσθετα διατηρείται το 50% των υφιστάμενων θέσεων στάθμευσης ενώ 

προβλέπονται παρεμβάσεις αύξησης των εναλλακτικών μέσων κυκλοφορίας πεζών 

πχ με τη δημιουργία δικτύου ποδηλατόδρομων σε συνδυασμό με  τον κεντρικό 

ποδηλατόδρομο της πλατείας. 

 

 

Βιοκλιματικός Σχεδιασμός – φύτευση  

 

Η διαμόρφωση υπακούοντας στις αρχές, τους τρόπους και τα υλικά κατασκευής του 

βιοκλιματικού αστικού σχεδιασμού, έχει ως στόχο τη θερμοκρασιακή άνεση για τους 

χρήστες και τη βελτίωση του μικροκλίματος.   
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Σε ότι αφορά τη βλάστηση της πλατείας διατηρούνται οι φοινίκες (χουρμαδιές) που 

αποτελούν το «σήμα κατατεθέν» της ευρύτερης περιοχής. Η υπάρχουσα φύτευση 

συμπληρώνεται με ορισμένους νέους φοινικές, ίδιου είδους και μεγέθους με τους 

υπάρχοντες και σε θέσεις παράλληλα με τον άξονα της πεζογέφυρας καθώς και σε 

άλλα επιλεγμένα σημεία όπως στο Νεστορίδειο Μέλαθρο. 

Στους διαμορφωμένους πράσινούς χώρους που προκύπτουν από τις δυναμικές 

χαράξεις στο δάπεδο της πλατείας προβλέπεται χαμηλή φύτευση της οποίας η 

άρδευση θα γίνεται με σύστημα συλλογής ομβρίων υδάτων με βάση τις 

διαμορφωμένες κλίσεις. 

Βασικές αρχές της βιοκλιματικής αντίληψης αποτελούν επίσης η χρησιμοποίηση 

ψυχρών υλικών δαπεδόστρωσης, η χρησιμοποίηση φωτιστικών σωμάτων χαμηλής 

θερμικής εκπομπής με φωτοβολταϊκά πάνελ για εξοικονόμηση ενέργειας, η 

δημιουργία υδάτινων περιοχών που ελαττώνουν το θερμικό φορτίο και λειτουργούν 

ως χώροι συνάθροισης και ψυχαγωγίας του κοινού. 

Για τη διάστρωση των δαπέδων προτείνονται ανακυκλώσιμα υλικά επίστρωσης 

όπως χυτά δάπεδα, κυβόλιθοι με υψηλό δείκτης ηλιακής ανάκλασης, 

σταθεροποιημένο χώμα, χωμάτινες φυτεμένες επιφάνειες, κ.α. 
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